

农光村的幸福

本报通讯员 邹大鹏

“通了，真的通了！”5月11日，镇安县达仁镇农光村村民赵庆莲拿着手机，看到视频里清晰地出现了儿子的画面，一脸的兴奋：“手机信号真的满格了！以后再也不用为手机信号的问题发愁了，这下想娃了，家门口就能打视频电话。”说完，赵庆莲就端着手机跟儿子何沛唠起了家长里短，脸上幸福之色溢于言表。

满格的幸福，源自于农光村聚焦群众所需所盼，用脚步丈量民情、用政策排忧解难、用行动温暖民心，以一项项务实的举措去服务民生，不断用“辛苦指数”赢得群众的“幸福指数”，绘就出一幅宜居宜业和美乡村秀美画卷。

晴空掩映下座座茶山青翠欲滴，溪水潺潺边排排房屋拔地而起，绿水青山间条条道路干净整洁……时下，走入农光村，处处透露着蓬勃的发展生机，时时感受到的幸福的千种滋味。

正忙着农活的村民查正山说：“别看我们村子不大，只有1000多人口，但这几年的幸福事多着嘞！”谈起村里的变化，查正山打开了话匣子，一组和二组水毁的河堤及时修复，一组斑竹园16户42人老旧水管得到更换，二组变压器增容，六组老君沟850米产业路顺利硬化……

桩桩小事，件件暖心。一桩桩、一件件小事凝聚在一起，汇聚成农光村润物无声的幸福模样。

农光村位于镇安县西南方，总面积19.17平方公里，距县城90多公里，辖7个村民小组354户1177人。近年来，农光村聚焦群众身边急难愁盼问题，察民情、解民忧、暖民心，用心用情用力办好每一件民生实事，将群众期盼变为幸福实景，群众的幸福感、获得感和安全感不断提升。

村子富不富，关键看支部。让群众过上幸福生活，离不开党支部的引领和推动。农光村以“红色党建引领绿色发展”为主线，聚力实施理论学习换初心、清廉教育见警心、建强组织强核心、服务群众为中心、培育人才为重心的“五心”举措，构建起红色引领筑堡垒、黄色警示严监管、绿色发展促振兴、蓝色治

理促和谐、金色点子促提升的“五色”机制，走出一条党建强、产业旺、乡村美、群众富的幸福之路。全村现有茶园1.2万亩、板栗4000亩、魔芋1000亩，绿色产业综合产值突破2500万元，打造“净美庭院”70户，2024年农光村荣获抓党建促乡村振兴先进集体。

“现在农光村的变化日新月异，群众的生活也是越过越好，彭支书你觉得‘幸福’是什么样子？”笔者问农光村党支部书记彭健。

“幸福都是奋斗出来的！在这个位置上，就绝不能辜负组织的信任、群众的期盼，让村里354户1177人过上好日子是我最大的幸福。”彭健说。

商州：以非遗为媒讲好清廉故事

本报讯（通讯员 杨婕）柔和的灯光下，精美的皮影在演职人员的操控下活灵活现，伴随着豪放激昂的唱腔，一段商州知州罗文思冲破重重阻碍，将天险变通途的清廉故事随着皮影的不断变幻精彩呈现。现场观众被深深吸引，沉浸在剧情之中，不时响起阵阵掌声。

5月13日，由商州区纪委监委联合区文联开展的清廉文化主题皮影戏演出在商州莲湖非遗小剧场精彩上演，皮影戏与廉洁主题巧妙结合在一起，碰撞出了令人惊艳的火花。

区纪委监委委员李鹏涛表示，组织此次演出的目的就是希望通过非遗“老手艺”与廉洁“新表达”相结合的方式，做融合文章，推出更多贴近群众的非遗主题廉洁作品，以非遗为媒，讲好清廉故事，传播清廉声音。

商州地处秦楚文化的交汇处，多种文化形式在此交融。商州皮影戏发源于明末清初，2011年被列入省级非遗名录，悠扬激昂的道情唱腔，精雕细刻的皮影造型，广受群众喜爱。皮影舞台上，在光影中跳跃、舞动的是一个鲜活的生命，是一个个精彩的故事，通过皮影戏廉洁不再是抽象的概念，而是变得具体可感。

“此次演出融入了皮影社16名演职人员的心血，通过皮影戏这种传统的艺术形式，向观众传达廉洁自律的重要性，就是想让更多的人了解皮影戏这种非物质文化遗产，了解清廉文化。”区曲艺家协会主席王志儒说。

清廉文化通过皮影戏的形式演出，无疑是弘扬清廉文化的一次成功尝试。它以独特的魅力，在人们心中种下了清廉的种子，让清廉之光照亮了更多人的心灵，让清廉之花在非遗的滋养下绽放得更加绚烂。

2024全国青少年U19男子排球锦标赛特别报道

遇见商洛 了解商洛

本报讯（见习记者 杨若阳）5月16日，艳阳高照，这与2024年全国青少年U19男子排球锦标赛热烈的赛场氛围相得益彰。教练们在指导排球运动员之余，高兴地向记者表达了对商洛的喜爱和期待，并且希望能够进一步了解商洛这片土地。

“商洛地处秦岭山脉南麓，这里的山清水秀，自然环境十分优美。我们看到了著名景点如金丝峡、天竺山、柞水溶洞的宣传图片，有机会一定要亲眼看看这些大自然的杰作。”浙江温岭新河中学队的教练周元说，“商洛不仅自然风光迷人，更有厚重的历史文化。来之前，我就知道这是战国时期的商鞅封地。”

来自上海体育中学队的教练李佳鲁表示，看景不如听景，百闻不如一见。当汽车载着他们穿越山间隧道进入商洛地段之后，映入眼帘的是由茂密森林覆盖的连绵群山，群山怀抱的更是一片山清水秀、满目苍翠的绿洲。这与他先前的想象完全不一样，美丽的山水令他目瞪口呆。

“早就听说陕西的饮食文化以面食为主，商洛也不例外。在这里，我想去品尝一下正宗的陕西面食，如油泼面、臊子面、羊肉泡馍等。而且，在网上说商洛的地方小吃也非常值得一试，看着图片都是让人垂涎三尺的美味。”同样，来自浙江温岭新河中学队的教练林善富说。



5月16日，商洛市体育馆内，2024全国青少年U19男子排球锦标赛间隙，双方各队教练正在对排球运动员们进行指导。（本报见习记者 杨若阳 摄）



商洛市体育馆内，赛场观众席上，观众们热情高涨，为参赛队员呐喊助威、鼓掌加油，整个赛场洋溢着浓厚的体育竞技氛围。（本报见习记者 杨若阳 摄）



2024全国青少年U19男子排球锦标赛管委正在忙碌地观察着赛场上的情况，赛事管委和组委会人员密切配合、积极沟通，确保了赛事各环节有序运转。（本报见习记者 杨若阳 摄）

火热赛场 点燃激情

本报讯（见习记者 杨若阳）5月17日是2024年全国青少年U19男子排球锦标赛开赛的第四天。运动员们在球场上精神抖擞，赛场上的气氛也更加火热。

“打造国际排球名城、建设中国康养之都”16个大字镶嵌在商洛市体育馆场馆看台的观众席中央，看台周围

热闹非凡，观众、球迷热情高涨。“加油！山东，加油！”呐喊助威声此起彼伏。随着裁判员一声哨响，运动员在赛场上“大杀四方”，精准发球、飞身救球、跃身扣杀、奋力拦网，激情、活力和精湛的球技点燃了观众的热情，引起观众的阵阵欢呼。

职业技术学院的青年观众朋友，还有不少结伴而来的市民。“在这里特别能感受到青春的气息，看到小伙子们又蹦又跳，坐在这里顿时都觉得自己年轻了！”一对老年夫妇手牵手走进观众席，看着活力四射的排球运动员们感叹道。

“两支队伍的比分一次又一次地追平，最后一场分胜负，这才是赛场上应该有的模样！我们观众该鼓掌的时候鼓掌，该加油的时候就加油，不管哪个队赢得比赛，看比赛的过程都让我很享受。”观众刘晓玲十分激动，“以前的锦标赛，只能看电视转播。现在国家级的比赛就在家门口举办，在现场看氛围就是不一样！”

“村居法官”解民忧

本报通讯员 辛潇 刘振雄

审判纵横

诉源治理工作开展以来，商州区法院沙河子法庭坚持和发扬新时代“枫桥经验”，以“村居法官”为抓手，走入一线矛盾现场，综合开展巡回审判、以案说法、调解培训等，以更接地气的方式、更有温度的司法，力争最大限度避免和化解基层社会矛盾纠纷。

细研判 一案一策做好风险评估

“当初啥都不顾了，我就要嫁。谁承想日子过成这样，我坚决要求离婚……”今年4月，家住沙河子镇团结村的郭某来到沙河子法庭哭诉。

据了解，郭某与其丈夫张某相差14岁，经历重重阻碍，最终因爱情走到了一起。但二人婚后生活坎坷波折，首胎生育二女，

一女产后夭折，另一女罹患先天性脑瘫，夫妻花光了所有积蓄寻医问药，但最终孩子还是不治离世。后第三女平安降生，身体健康，这个家庭终于完整了。后被告出门打工挣钱，原告在家养育孩子、照顾老人，生活本应幸福美满，但却因两地分居，缺乏沟通，矛盾层出，最终还是走到了诉讼离婚这一步。

抓重点 巡回审判力争根源解纷

“这个村地处偏远，是咱法庭‘村居法官’工作的重点村，干部调解能力和群众基础都比较好，你们做好联合调解和就地巡

回审理的准备。”张瑞向书记员交代道。4月28日下午，承办法官、村干部、当事人三方在团结村村委会里坐到了一块。“我是这里的‘村居法官’，外面牌子上还挂的我相片，村情干部都熟悉，今天来这里就是想一次性化解你们矛盾。”“你俩这么多年是我看着过来的，有啥过不去的坎，有啥要求当面说，不用憋着，说出来了我和法官想办法给你们解决。”张瑞说。

在法官和村干部的主持下，两人从情绪激动、言语冲突不断，逐渐转向愿意通过村干部、法官去侧面表达自己的苦衷和诉求，矛盾焦点逐渐显现，张瑞对案情开始有了深层次的理解。“‘村居法官’直接到他们家里，这里对他们来说是一个相对安全放松的环境，有当地的干部、‘五老’联合参与，能更直接地抓住根源矛盾，实现多方合力一线源头解纷。”张瑞说道。

分担生活中的压力，相互沟通、相互尊重，共同给孩子营造一个和谐稳定的成长环境。

履职责 “村居法官”助推诉源治理

审理结束后，张瑞以案说法，以婚姻家庭纠纷为引，向前来旁听的群众现场普法，解读家庭妇女和留守儿童权益保护和宅基地、继承纠纷等村民们最关心的法律问题，把法治讲堂开到了田间地头。

结合“村居法官”机制，就调解技巧和综合工作对本村村干部和家事调查员、调解员进行专题培训，充分发挥出“村居法官+联合调解+巡回审判+群众普法”全链条工作助力基层诉源治理深入开展的作用。

“沙河子法庭通过巡回审判、以案说法的方式有效发挥了‘村居法官’维护村民合法权益，指导基层综治工作开展的作用，用身边案教育身边人，用身边事警醒身边人，切实将诉源治理工作落到了村级方面。”团结村党支部书记兼村委会主任董文革为“村居法官”点赞。

镇安加强汛期环境安全风险隐患防控

本报讯（通讯员 董燕 吴东）目前已进入汛期，镇安县按照省市关于加强汛期应急监测工作要求，早安排早部署，加强安全隐患排查，强化恶劣天气预报预警，提升应急监测人员安排和队伍管理，切实做好汛期环境安全风险隐患排查工作。

镇安县强化风险隐患排查。靠前谋划汛期水质监测工作，定期对辖区内内、省控水质断面和乾佑河、旬河2条主要河流及重要支流开展监测；对重点排污单位排污口进行监督性监测，并与省控乾佑河青梅水质自动站监测数据进行比对分析。加大水质监测数据异常点位上下游监测频次，并依据监测数据分析结果，有针对性地开展水环境治理，推动河道管护常态化、规范化、精细化，确保出境断面水质稳定达标。加大联防联控工作机制。加强与气象、水利、应急及各镇办的沟通协调，实时共享气象预报、雨情快报、监测数据等相关信息。以铁路、高速公路沿线为重点区域，以高铁项目工地、金属采选、非煤矿山、拌合站为重点行业，全面开展环境风险隐患排查，并对检查中发现的环境问题责令立即整改；对水质出现异常断面加密监测频次，加强水质监测预警预报和污染强度成因分析，并迅速开展溯源排查并采取必要的管控措施，形成联防联控工作合力。加强应急监测能力。编制《2024年应急监测工作方案》，成立以分管领导为组长的生态环境应急监测小组，小组应急监测成员24小时待命，并夯实各成员工作职责。定期开展监测项目实战练兵、试剂耗材期间核查、监测仪器校准等工作，确保应急监测所需各项要素准备到位，一旦发生突发环境事件，能迅速组织集结应急监测队伍，在第一时间赶赴现场开展生态环境应急监测。



5月11日，商南县湘河镇组织派出所、卫生院等单位在梳洗楼村小学开展防溺水暨自然灾害应急演练，通过实景模拟、实战演练，增强了学校防溺水应急处置能力，提高了学生和家长的的安全意识。（本报记者 胡蝶 摄）